
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: زیست دوازدهم آزمون جامع تستی

تاریخ آزمون:

زمان برگزاري: 20 دقیقه

سید بهروز پرتوي

 

کدام گزینه در رابطه با شکل مقابل در جانداران به طور حتم درست است؟  1

دو آنزیم هلیکاز تا انتهاي فرایند همانندسازي به تدریج از هم دور می شوند.

دو مولکول دناي حاصل از این همانندسازي درنهایت وارد دو یاختۀ مختلف می شوند.

اندازة این حباب همانندسازي با حباب هاي دیگر تشکیل شده می تواند برابر باشد یا نباشد.

گروهی از نوکلئوتیدهاي آزاد موجود در این دوراهی ها، در ساختار رشته هاي دنا شرکت نمی کنند.

در پانکراس انسان سالم و در باکتري تراژنی که ژن انسولین انسانی در آن وجود دارد رونویسی ژن انسولین به  ترتیب در  .................. و  2
.................. صورت می گیرد. (با تغییر)

هسته - هسته هسته - سیتوپلاسم سیتوپلاسم - هسته سیتوپلاسم - سیتوپلاسم

کدام عبارت به نادرستی بیان شده است؟  3

با تجزیۀ نوري آب، فشار اسمزي در داخل تیلاکوئید کاهش می یابد.

انرژي الکترون هاي برانگیخته در آنتن ها در نهایت به مرکز واکنش می رود.

نام گذاري  و  مربوط به طول موجی است که حداکثر جذب سبزینۀ  در مراکز واکنش در آن صورت می گیرد.

واکنش هاي فتوسنتزي به دو گروه وابسته به نور و مستقل از نور تقسیم بندي می شوند.

P 680P 700a

چه تعداد از عبارت هاي زیر در مورد زنجیرة انتقال الکترون در غشاي تیلاکوئید صحیح بیان شده است؟  4

الف) در مرحلۀ پایان هر زنجیره  تولید می شود.
ب) در هر سه نوع زنجیره الکترون ها از مراکز واکنش فتوسیستم ها خارج می شوند.

ج) اولین مولکولی که الکترون را از پروتئین هاي مراکز واکنش می گیرد، پذیرندة الکترون است.
د) الکترون هاي پرانرژي شروع کنندة زنجیره ها هستند.
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کدام عبارت، دربارة اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد، نادرست است؟  5

ساختار نهایی آن با تشکیل بیش از یک نوع پیوند، تثبیت می شود. در بخش هایی از این مولکول، ساختار هاي متنوعی وجود دارد.

با تغییر یک آمینواسید، ممکن است ساختار و عملکرد آن به شدت تغییر یابد. هر یک از زنجیره هاي پلی پپتیدي آن، به صورت یک زیر واحد تاخورده است.

چند مورد عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟  6
«هر مولکول زیستی که گوارش شیمیایی آن در اندام حاوي یاخته هاي ریز پرزدار آغاز می شود؛ .................. »

 سه عنصر مشترك با آنزیم تجزیه کنندة خود دارد.

 داراي اطلاعات لازم براي تعیین صفات است.

 در کمک به عبور مواد از غشا یاخته نقش ایفا نمی کند.

سه مورد دو مورد یک مورد صفر

 ∙

 ∙

 ∙

1



دربارة نوعی جهش کوچک که سبب تغییر طول دنا نمی شود، کدام گزینه صحیح نمی باشد؟  7

می تواند موجب کاهش طول پروتئین حاصل شود.

می تواند در هموگلوبین، آمینواسید گلوتامیک اسید را به آمینواسید والین تغییر دهد.

می تواند موجب تغییر در چارچوب خواندن بشود.

با تغییر نوع آمینواسید در پروتئین یک آنزیم ممکن است تاثیري در عملکرد آن نداشته باشد.

اساس کدام یک از رفتارهاي زیر با سایرین متفاوت است؟  8

نوك زدن دقیق جوجه کاکایی به منقار  مکیدن شیر توسط نوزاد در انسان

مراقبت از زاده ها در موش ماده لانه سازي پرندگان

رمزة چهارم در یک رناي پیک بالغ، کجا پیوند هیدروژنی برقرار می کند؟  9

ابتدا در جایگاه  سپس در جایگاه  ابتدا در جایگاه  و سپس در جایگاه 

فقط در جایگاه  فقط در جایگاه 

APPE

AP

چند مورد از عبارات داده شده درمورد تنظیم مثبت رونویسی از نظر درستی یا نادرستی همانند عبارت زیر است؟  10
«در عدم حضور مالتوز در محیط باکتري اشرشیاکلاي هیچ آنزیمی ساخته نمی شود.»
الف) در این نوع تنظیم رنابسپاراز بدون هیچ عامل کمکی به راه انداز متصل می شود.

ب) در حضور قند مالتوز و غیاب گلوکز، پروتئین فعال کننده به توالی هاي خاصی از دنا متصل می شود.
ج) مالتوز عاملی است که باعث می شود فعال کننده در غیاب گلوکز به جایگاه خود متصل شود.

د) باکتري اشرشیاکلاي تنظیم بیان ژن خود را به کمک پروتئین هاي تنظیمی انجام می دهد.
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چند مورد جاي خالی را به طور مناسبی تکمیل می کند؟  11
در همانندسازي دنا، دنا بسپاراز  .................. هلیکاز  .................. را دارد.

دار دار و  الف ) همانند – توانایی شکستن پیوند بین نوکلئوتید 

دار دار و  ب ) برخلاف – توانایی شکستن پیوند بین نوکلئوتید 

دار دار و  ج ) همانند – توانایی تشکیل پیوند بین نوکلئوتید 

دار دار و  د ) برخلاف – توانایی تشکیل پیوند بین نوکلئوتید 

 مورد مورد مورد مورد
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ژن شناسان با مطالعۀ توزیع بیماري کم خونی داسی شکل دریافته اند که ..................  12

وجود دگرة  در مناطق مالاریاخیز باعث بقاي جمعیت می شود.

فراوانی دگرة  در مناطقی که مالاریا شایع است، بسیار بیشتر از سایر مناطق است.

افرادي که گویچۀ همواره سالم دارند، در معرض خطر ابتلا به مالاریا قرار دارند.

افراد  در برابر مالاریا و ابتلا به این بیماري مقاوم اند.
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سلول هاي موجود در بافت واقع در سر استخوان ران در محل مفصل .................. .  13

همانند سلول هاي موجود در محل اتصال ماهیچۀ سه سر به کتف، می توانند پیرووات را به ترکیبات دو کربنه تبدیل کنند.

برخلاف سلول هاي موجود در سخت ترین نوع بافت پیوندي، می توانند ترکیبات شش کربنه فسفات دار تشکیل دهند.

همانند تمامی سلول هایی که از بافت پوششی منشأ می گیرند، می توانند ضمن تشکیل پیرووات در میان یاخته،  تولید کنند.

برخلاف سلول هایی با چند هسته در زمان فعالیت عادي سبب تولید بی کربنات در خون سیاهرگی می شوند.
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کدام یک جملۀ زیر را به شکل نادرستی تکمیل می کند؟  14
«در همۀ مراحل رونویسی .................. »

پیوند هیدروژنی شکسته می شود. پیوند فسفودي استر تشکیل می شود.

بین رشتۀ الگو و رناي در حال ساخت، پیوند هیدروژنی برقرار می شود. دو رشتۀ دنا از هم باز و به هم متصل می شوند.

کدام یک از دستاوردهاي مهندسی ژنتیک در پزشکی نیست؟  15

نیاز پزشکی شخصی کمتر می شود. توانایی قراردهی ژن سالم در سلول هاي رونویسی کننده از ژن معیوب

پروتئین هاي حیاتی بدن به صورت فعال تولید می شوند. تولید واکسن بدون ایجاد قابلیت بیماري

چند مورد از موارد، جملۀ مقابل را در ارتباط با  ساختار پروتئین ها به طور نامناسب تکمیل می کند؟  16
«در یک پروتئین خاص، در ساختار .................. برخلاف ساختار .................. »

الف- دوم - سوم، همواره پیوندهاي هیدروژنی در پایداري ساختار شرکت می کنند.

ب- اول - سوم، گروه هاي  با نوعی پیوند اشتراکی به کربن متصل هستند.
ج- سوم - دوم، چندین زنجیرة پلی پپتیدي، با آرایش خاصی در کنار هم قرار دارند.

د- سوم - اول، می تواند بیش از یک نوع پیوند بین آمینواسیدها مشاهده شود.

چهار مورد سه مورد دو مورد یک مورد

R

وقوع جهش در توالی هاي .................. می تواند بدون اثرگذاري بر محصول ژن، میزان تولید آن را تغییر دهد.  17

افزاینده همانند راه انداز الگوي رمزه همانند الگوي پادرمزه

بین ژنی برخلاف جایگاه اتصال فعال کننده توالی پایان برخلاف راه انداز ژن

در سیتوپلاسم سلول هاي ماهیچه مخطط، .................. تولید می شود.  18

پیروویک اسید قند  کربنی استیل کوآنزیم  6A4اسید  کربنی

کدام مورد عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  19
«به طور معمول در انسان، هر نوع یاخته بنیادي که .................. »

بعد از جداسازي، قابل کشت دادن باشد در بافت هاي هر فرد  بالغ  یافت می شود.

قبل از جایگزینی جنین به وجود می آید،  تنها به لایه هاي مختلف جنینی تمایز می یابد.

در تمام طول عمر انسان باقی می ماند، می تواند به همۀ انواع یاخته هاي تخصصی تمایز یابد.

در میان یاخته هاي کاملاً تمایز یافته وجود دارد، می تواند بعضی از انواع یاخته هاي بدن را به وجود آورد.

هر مولکول ساخته شه توسط آنزیم  پلی مراز  ..................  20

، ابتدا کوتاه می شود، سپس به سیتوپلاسم می رود. در تولید پروتئین هاي سلول دخالت دارد.

پروکاریوتی، توسط ریبوزوم هاي ساده و کوچک ترجمه می شود. ، در سلول، داراي شکل سه بعدي با سه حلقه درخود است.
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در محل دوراهی همانندسازي نوکلئوتیدهاي یوراسیل دار نیز وجود دارند که براي آنزیم دنابسپاراز غیرقابل استفاده هستند.  1
بررسی سایر گزینه ها:

»: اگر شکل مربوط به دناي حلقوي باشد، این دنا می تواند تنها یک نقطۀ آغاز همانندسازي و یک حباب تشکیل دهد. در این حالت دو آنزیم هلیکاز ابتدا از هم دور شده و در » و « گزینه هاي «
ادامه به هم نزدیک می شوند.

»: دو دناي حاصل از همانندسازي می توانند دو کروماتید یک کروموزوم را تشکیل دهند. اگر پدیدة جدا نشدن براي این کروماتیدها رخ دهد، هر دو وارد یک یاخته می شوند. گزینۀ «
رونویسی ژن انسولین در هوهسته اي در هسته و در پروکاریوت ها در سیتوپلاسم صورت می گیرد.  2

با تجزیۀ نوري آب، تعداد مولکول هاي آب درون تیلاکوئید کم شده و فشار اسمزي آن بالا می رود.  3

فقط مورد (د) صحیح بیان شده است. الکترونی برانگیخته می شود (زنجیرة انتقال الکترون را آغاز می کند) که پرانرژي باشد.  4
بررسی سایر موارد:

( مورد الف) در مرحلۀ پایان زنجیرة دوم  تولید می شود. (فتوسیستم 

مورد ب) درون غشاي تیلاکوئید  نوع زنجیره وجود دارد.
مورد ج) الکترون ها از رنگیزه هاي مراکز واکنش خارج می شوند نه پروتئین هاي مراکز واکنش.

اولین پروتئینی که ساختار آن به کمک پرتوي  شناسایی شد، میوگلوبین است که پروتئینی تک رشته است و فقط داراي یک رشته پلی پپتید است نه چند زیر  5
واحد مختلف.

ساختار صفحه اي

پیوند هیدروژنی

 
بررسی سایر گزینه ها:

»: درست. در ساختار نهایی پروتئین هاي تک رشته اي نیز می توان ساختار هاي متنوعی (مارپیچی و صفحه اي) را مشاهده کرد. گزینۀ «

»: درست. ساختار سوم آخرین ساختار پروتئین هاي تک رشته اي است که با نیروهاي آب گریز ایجاد می شوند و سپس با ایجاد پیوند هاي اشتراکی، هیدروژنی و یونی تثبیت می گردد. گزینۀ «

»: درست. باتوجه به جایگاه آمینواسید در ساختار رشتۀ پلی پپتید ممکن است تغییر حتی یک آمینواسید منجر به تغییر شدید در ساختار و عملکرد آن گردد. گزینۀ «
تمامی موارد به نادرستی بیان شده اند.  6

نوکلئیک اسید ها تنها مولکول هاي زیستی هستند که گوارش شیمیایی آن ها از اندام حاوي یاخته هاي ریزپرزدار آغاز می شود.
بررسی موارد:

- آنزیم نوکلئاز پروتئینی بوده و داراي چهار عنصر مشترك (هیدروژن، کربن، اکسیژن و نیتروژن) با نوکلئیک اسید ها می باشد. مورد 

- این گزینه تنها درباره دنا (نه همۀ نوکلئیک اسید ها) صادق است. مولکول دنا یک نوع نوکلئیک اسید است. مورد 

-  یک نوکلئیک اسید  است که درانتقال مواد از غشاء نقش دارد. مورد 
منظور سؤال جهش  هاي جانشینی هستند که در چارچوب خواندن نمی توانند تغییري ایجاد کنند.  7

بررسی سایر گزینه ها:

) جهش بی معنا می تواند رمز یک آمینواسید را به رمز پایان ترجمه تبدیل کند.

) جهش دگرمعنا می تواند عامل ایجاد کم خونی داسی شکل باشد.

) اگر آمینواسیدِ جانشین شده در محلی دور از جایگاه فعال باشد به گونه اي که بر فعالیت  آن اثر نگذارد، احتمال تغییر در عملکرد آنزیم کم و یا حتی صفر است.
مکیدن شیر توسط نوزاد و لانه سازي پرندگان و مراقبت از زاده  ها در موش مادر غریزي هستند و نوك زدن دقیق جوجه کاکایی به منقار مادر جهت درخواست  8

غذا بعد از چند روز انجام می شود که نشان دهندة یادگیري می باشد. البته خود نوك زدن غریزي است.

. مثلاً حتی رمز  غیرآغازین هم، در جایگاه  پیوند رمز آغازین  در جایگاه  پیوند هیدروژنی برقرار می کند و سایر رمزها در جایگاه   9

هیدروژنی برقرار می کند. اصولاً جایگاه  ریبوزوم یعنی جایگاه ورود آمینواسید و برقراي پیوند هیدروژنی بین کدون و آنتی کدون.
عبارت داده  شدة صورت سؤال همانند «الف» نادرست است زیرا در صورت نبود مالتوز در محیط باکتري اشرشیاکلاي آنزیم هاي تجزیه کنندة مالتوز تولید  10

نمی شوند (نه هر آنزیمی)، همچنین در تنظیم مثبت رونویسی رنابسپاراز به کمک پروتئین هاي خاصی به راه انداز متصل می شود.
مورد الف و د درست می باشند.  11

دار و  دار دو رشتۀ مقابل از نوع پیوند هیدروژنی است. پیوند بین نوکلئوتید  دار و  دار دو نوع پیوند ممکن است وجود داشته باشد. پیوند بین نوکلئوتید  دار و نوکلئوتید  بین نوکلئوتید 
دار یک رشته از نوع فسفودي استر است.

دار به اشتباه در یک رشته کنار هم باشند، طی ویرایش این اتفاق رخ می دهد و هلیکاز هم دار و  دار را دارد. اگر نوکلئوتید  دار و  آنزیم دنابسپاراز توانایی شکستن پیوند بین نوکلئوتید 

دار را قطع کند. دار و  می تواند دو رشته را از هم جدا کند و پیوند بین نوکلئوتید 
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ژن شناسان با مطالعۀ توزیع این بیماري در جهان دریافته اند که فراوانی دگرة  در مناطقی که مالاریا شایع است بسیار بیشتر از سایر مناطق است. بررسی  12

»: افرادي که گویچۀ قرمز همواره سالم دارند، یعنی  هستند، در معرض خطر ابتلا به مالاریا قرار دارند. انگل مالاریا نمی تواند در افراد » و « » ،« گزینه هاي نادرست؛ گزینه هاي «

  سبب بیماري شود چون وقتی این گویچه ها را آلوده می کند، شکل آنها داسی شکل می شود و انگل می میرد. پس افراد  در برابر مالاریا مقاوم اند. بنابراین وجود دگرة

 در این منطقه باعث بقاي جمعیت می شود.
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به نکات زیر دقت کنید:  13
در مورد سلول هاي جانوري به موارد استثناء زیر توجه ویژه داشته باشید:

) گویچه هاي قرمز که هسته ندارند.

) سلول هاي عصبی که تقسیم نمی شوند.

) سلول هاي ماهیچه اي که لاکتیک اسید تولید می کنند. [در حد کتاب درسی، ماهیچه ها و گلبول هاي قرمز تنها سلول هاي بدن ما هستند که تخمیر دارند]

) سلول هاي شاخی پوست که مرده اند.

) سلول هاي دیواره اي لوله هاي اسپرم ساز و تخمدان ها که میوز می کنند. [در کل بدن ما تنها سلول هایی هستند که میوز می کنند]

) سلول هاي ماهیچۀ اسکلتی که چند هسته دارند.
صورت سؤال به بافت پیوندي غضروف اشاره دارد.

بررسی گزینه ها:

: منظور از قسمت اول گزینه همان زردپی است و زمانی که پیرووات به ترکیبات  کربنه (استیل) تبدیل می شود در واقع اشاره به مرحله اي از تنفس سلولی دارد و همان طور که می دانید گزینۀ 
هم سلول هاي بافت هاي پیوندي غضروف و هم سلول هاي بافت پیوندي رشته اي (مانند زردپی)، زنده اند و قابلیت فرایند تنفس سلولی از نوع هوازي را دارند.

: منظور از سخت ترین نوع بافت پیوندي همان استخوان است و قسمت پایانی گزینه اشاره به فرآیند قندکافت دارد و از سوي دیگر هر سلول زنده اي (مانند بافت هاي پیوندي غضروف و گزینۀ 
استخوان) می تواند قندکافت را داشته باشد.

: قسمت آخر گزینه اشاره به فرآیند قندکافت دارد که در هر سلول زنده اي (مانند بافت پیوندي غضروف) رخ می دهد اما دقت کنید تمامی سلول هایی که از بافت پوششی منشأ می گیرند، گزینۀ 
زنده نیستند مثلاً لایه شاخی مرده است.

: قسمت اول گزینه مربوط به بافت ماهیچه اي است که این بافت همانند بافت پیوندي غضروف، در زمان فعالیت عادي سبب تولید بی کربنات در خون سیاهرگی می شود. گزینۀ 

در تمامی سلول هاي بدن هنگام فعالیت، گلوکز، مصرف شده و  تولید شده و بی کربنات خون سیاهرگی بالا می رود و اگر فعالیت خیلی شدید شود،  و بی کربنات بیشتر می شود به جز

سلول هاي ماهیچه اي که در فعالیت شدید تخمیر کرده و  تولید نمی کنند یعنی بی کربنات خون سیاهرگی شان کم می شود. [یعنی هر عضوي که زیاد فعالیت کند میزان بی کربنات خروجی اش
بیشتر می شود اما در مورد سلول هاي ماهیچه اي تولید بی کربنات می تواند کمتر هم شود]

در همۀ مراحل رونویسی دو رشتۀ دنا از هم باز می شوند، اما در مرحلۀ آغاز برخلاف سایر مراحل، چون زنجیرة کوتاهی از رنا ساخته شده است، جدا  شدنِ رناي  14

] توجه کنید که در همۀ مراحل رونویسی، رنا در حال ساخت است؛ بنابراین پیوند فسفودي استر تشکیل می شود ساخته  شده از رشتۀ الگو و متصل  شدن دو رشتۀ دنا به هم، رخ نمی دهد [رد گزینۀ 

] و تشکیل پیوند هیدروژنی بین رشتۀ الگو و رناي در حال ساخت در تمام ] ضمناً به طور کلی در تمام مراحل رونویسی پیوند هیدروژنی شکسته و تشکیل می شود [تأیید گزینۀ  [تأیید گزینۀ 

.[ مراحل رخ می دهد [تأیید گزینۀ 

: فقط در سلول هایی که قرار است از ژن معیوب رونویسی کنند، ژن سالم قرار داده می شود. گزینۀ   15

: پزشک شخصی با استفاده از مهندسی ژنتیک می تواند قبل از بروز علائم از بیماري مطلع شود؛ پس پزشک شخصی و مهندسی ژن به نوعی مکمل هم  هستند. گزینۀ 

: واکسن ها ایمنی ایجاد می کنند ولی عوارض مثل ایجاد بیماري را ندارند. گزینۀ 

: پروتئین هاي حیاتی مثل انسولین که رشته هاي آن تولید و با هم ترکیب می شوند، به صورت فعال تولید می شوند. گزینۀ 

فقط عبارت د صحیح بوده به علت اینکه در ساختار سوم، پیوندهاي متنوعی بین آمینواسیدها می تواند وجود داشته باشد. و سایر عبارت ها نادرست هستند.  16
بررسی سایر موارد:

الف- پیوند هیدروژنی در ساختار سوم نیز در پایداري ساختار پروتئین نقش دارد.

ب- همواره گروه هاي  با پیوند اشتراکی به کربن مرکزي متصل هستند.
ج- در ساختار اول تا سوم، فقط یک زنجیره مشاهده می شود.

وقوع جهش در توالی هایی مثل افزاینده و راه انداز اثري بر روي نوع محصول ژن نخواهد داشت اما میزان آن را دستخوش تغییر خواهد کرد بنابراین پاسخ صحیح  17

گزینۀ  است.

فرآیند گلیکولیز در مادة زمینۀ سیتوپلاسم سلول ها رخ می دهد.  18

یاخته هاي بنیادي بالغ در بین یاخته هاي تمایزیافتۀ اندام ها قرار دارند. این یاخته ها می توانند با تمایز خود، تعدادي از یاخته هاي دیگر بدن را ایجاد کنند.  19
بررسی سایر گزینه ها:

): دقت کنید که یاخته هاي بنیادي بالغ در هر بافت مخصوص همان بافت هستند؛ مثلاً یاخته هاي بنیادي مغز استخوان در بافت هاي پوست یافت نمی شوند. گزینه (

): یاخته هاي بنیادي تودة مورولا و برخی یاخته هاي بلاستوسیست می توانند به پرده هاي جنینی نیز تمایز یابند. گزینه (

): منظور یاخته هاي بنیادي بالغ است. دقت کنید این یاخته ها فقط به انواعی از یاخته ها تبدیل می شوند و نمی توانند همه یاخته هاي تخصصی بدن را ایجاد کنند. گزینه (

ي ریبوزومی در پروتئین سازي دخالت دارد. ي ریبوزومی است و  محصول  پلی مراز  فقط   20
رد سایر گزینه ها:

: همۀ رناها کوتاه نمی شوند. گزینۀ 

: ساختار سه بعدي رناي ناقل،  شکل است. گزینۀ 

: همۀ رناها ترجمه نمی شوند. گزینۀ 
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